Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку
Новгородская область
Муниципальный этап 2020/2021 учебного года
7-8 КЛАСС

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	Макс. балл
	6
	7
	5
	7
	5
	6
	6
	6
	48

	Оценка
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Подпись
	
	
	
	
	
	
	
	
	




ЗАДАНИЕ 1. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждое верно поставленное ударение: азА, обманУт – 2 балла. По 1 баллу за название каждой буквы: аз, ижица, буки, веди – 4 балла. 
Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 2. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) лишнее – известь (1 балл) (заимств. из старослав., где оно является переоформлением греч. asbestos), т.к. это слово отличается от остальных по смыслу (1 балл); отличается своим звуковым составом (корень известь-) (1 балл), остальные слова объединены указанием на речь, слово, что-то сказанное (1 балл) (4 балла). 2) корень вет/вещ/веч – по 1 баллу за каждый вариант корня (3 балла).
Максимум: 7 баллов.

ЗАДАНИЕ 3. ОТВЕТ и ОЦЕНКА:
1) Наречием – 1 балл, по 1 баллу за каждое из 3-х обоснований: обозначает признак действия или признака; зависит от глагола, прилагательного или другого наречия; выполняет в предложении роль обстоятельства; отвечает на вопрос как? (4 балла); 2) Очень, точно, сильно, совершенно – за любое 1 балл.
Максимум: 5 баллов.

ЗАДАНИЕ 4. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) одинаковое: корень + суффикс + окончание – 1 балл. 2) лис-ёнок-Ø, лис-оньк-а, лис-ий-Ø – по 1 баллу за верное выделение суффикса и окончания в каждом слове (6 баллов).
Максимум: 7 баллов.

ЗАДАНИЕ 5. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждое верно найденное слово этимологического гнезда (5 баллов).
	№
	Значение слова
	Слова этимологического гнезда

	1
	Тот, кто проживает где-нибудь, обитатель
	житель

	2
	Лёгкий доход, обогащение
	нажива

	3
	Маслянистое вещество, содержащееся в животных и растительных тканях
	жир

	4
	Часть тела, в которой расположены органы пищеварения
	живот

	5
	Живое существо, обладающее способностью двигаться и чувствовать
	животное


Максимум: 5 баллов.

ЗАДАНИЕ 6. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за любые 3 значения слова голова и за пример (6 баллов)
	
	Лексическое значение
	Пример

	1.
	Часть тела человека.
	Ранен в голову.

	2.
	Единица счета скота.
	Стадо в 200 голов.

	3.
	Человек как носитель каких-н. идей.  
	Наш Вася - горячая голова.

	4.
	Ум, рассудок.
	Он человек с головой.

	5.
	Руководитель, начальник
	Всему делу голова.

	6.
	Передний отряд, передняя часть чего-л.
	Голова поезда.

	7.
	Пищевой продукт в форме шара, конуса.
	Голова сыру.


Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 7. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждую пару антонимов (предложение Г – 2 балла).
А. Старый друг лучше новых двух.
Б. Не было бы счастья, да несчастье помогло.
В. В чужой монастырь со своим уставом не ходят.
Г. Жизнь не по молодости, смерть не по старости.
Д. Ранний сев к позднему в амбар не ходит.
Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 8. ОТВЕТ И ОЦЕНКА: по 1 баллу за верное распределение слов 2-7.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ж
	д
	б
	е
	в
	г
	а



Максимум: 6 баллов.


Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку
Новгородская область
Муниципальный этап 2020/2021 учебного года
 9 КЛАСС

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	Макс. балл
	6
	7
	6
	7
	10
	6
	9
	7
	58

	Оценка
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Подпись
	
	
	
	
	
	
	
	
	



ЗАДАНИЕ 1. ОТВЕТ и ОЦЕНКА:
1)По-разному – 1 балл. По 1 баллу за [шш]убой,  [жж]уком, [ш’ш’]укой или  [щщ]укой (4 балла). 2) По 1 баллу за каждую из причин: соседство звуков, подстройка произношения согласных, для облегчения перехода, упрощения произношения (2 балла).
Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 2. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) по 1 баллу за каждый грамматический признак: повелит. наклонение, 2-е лицо, мн.ч. (3 балла); 2) репосить – 1 балл (ср. бросьте – бросить); 3) с мягким знаком – репосьте – 1 балл, мягкий знак здесь обозначает собственную мягкость согласного, пишется в форме повелительного наклонения перед мягким согласным – по 1 баллу за каждое из 2-х доказательств (3 балла).
Максимум: 7 баллов.

ЗАДАНИЕ 3. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) лишнее – кормчий (1 балл), по 1 баллу за любые 4 доказательства: слово кормчий отличается от остальных по смыслу (1 балл), образовано от омонимичного (1 балл) глагола кормить «управлять» (ср. ловчий)  (1 балл), остальные слова связаны с глаголом кормить «давать пищу» (1 балл), имеют общий корень корм/кормл (1 балл) (5 баллов); 2) Кормчий имеет значение «рулевой, ведущий судно» (1 балл).
Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 4. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) – улучить – 1 балл; 2) улучить – улуч/к/а, по 1 баллу за: основа улучк-, суффикс -к, суффиксальный (3 балла); 3) значение «выбор подходящего времени, удачного момента» или «подходящее время» – 1 балл. 4) по 1 баллу за каждое из 2-х слов: случай, благополучие, получить, лучший и др. однокоренные (2 балла).
Максимум: 7 баллов.
ЗАДАНИЕ 5. ОТВЕТ И ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждое верно указанное слово в 3 и 4 столбце.
	№
	Пословица 
	Слово, имеющее супплетивные формы
	Форма, образованная от другого корня

	1.
	Большому кораблю – большое плавание 
	большой
	Велик /величайший

	2. 
	Варвара мне тетка, а правда сестра.
	мне
	я

	3
	Без детей горе, а с детьми вдвое
	детей
	ребенок

	4
	Гора с горой не сходится, а человек с человеком сойдутся
	человек
	люди

	5
	Ближняя соломка лучше дальнего сенца
	лучше 
	хороший


Максимум: 10 баллов.

ЗАДАНИЕ 6. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждое верно найденное слово этимологического гнезда.
	№
	Значение слова
	Слова этимологического гнезда

	1
	Предсмертная воля, распоряжение
	Завещание  

	2
	В городах Древней Руси: народное собрание для решения общественных дел
	Вече

	3
	Наставление, указание, как поступить
	Совет

	4
	Затейливый, замысловатый
	Витиеватый

	5
	Торжественное обещание, клятва, зарок
	Обет

	6
	Дружеское приветствие
	Привет


Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 7. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) при склонении слов подтипа 1 в основе происходит чередование беглой гласной с нулем звука (1 балл): предок – предка (1 балл за пример), при склонении слов подтипа 2 – основа не изменяется (1 балл): знаток – знатока  – по 1 баллу за объяснение и пример (4 балла). 
2) По 1 баллу за отнесение каждого слова к 1 или 2-му подтипу  склонения (5 баллов). 
	Склонение 3

	Подтип 1 склонения 3
	Подтип 2 склонения 3

	Предок, одногодок
	Знаток, едок

	Потомок, жаворонок, подросток
	Седок, ездок



Максимум: 9 баллов.
ЗАДАНИЕ 8. ОТВЕТ и ОЦЕНКА:
1) Одинаковую – 1 балл, сказуемого – 1 балл (2 балла).
2) Связана – 1 балл. По 1 баллу за каждое из 4-х обоснований: оба слова употреблены в переносном значении (1 балл), в прямом значении они обозначают конкретные предметы (1 балл), могут употребляться в функции подлежащего и дополнения (1 балл), в переносном значении эти слова приобретают характеризующее значение, обозначают признак (1 балл), поэтому употребляются в функции сказуемого (или обособленного приложения) (1 балл) (5 баллов). 
Максимум: 7 баллов.


Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку
Новгородская область
Муниципальный этап 2020/2021 учебного года
10-11 КЛАСС
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	Макс. балл
	7
	7
	12
	8
	6
	8
	9
	9
	66

	Оценка
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Подпись
	
	
	
	
	
	
	
	
	



ЗАДАНИЕ 1. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) [с’] встречается 2 раза (1 балл): пу[с’]ть, скво[с’] – по 1 баллу за каждое слово (3 балла). 2) [ц] или [цц] встречается в 3-х словах (1 балл): клубя[цц]а, льё[цц]а, де[ц]кая – по 1 баллу за каждое слово (4 балла).
Максимум: 7 баллов.

ЗАДАНИЕ 2. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) глаголом – 1 балл; 2) по 1 баллу за каждый грамматический признак: повелит. наклонение, 2-е лицо, мн.ч. (3 балла); 3) репосить – 1 балл; 4) позиционная фонетическая мягкость согласных / смягчение твердых согласных перед мягкими в русском языке на письме не обозначается: (гости, нянчиться) в отличие от "собственной" мягкости согласного: (брось - бросьте) – 1 балл за указание на позиционную мягкость/смягчение твердого согласного перед мягким, 1 балл за указание на собственную мягкость согласного (2 балла).
Максимум: 7 баллов.

ЗАДАНИЕ 3. ОТВЕТ И ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждое слово в столбце 3 и 4.
	№
	Пословица 
	Слово, имеющее супплетивные формы
	Форма, образованная от другого корня

	1.
	Большому кораблю – большое плавание 
	большой
	велик

	2. 
	Не было бы счастья, да несчастье помогло
	было бы
	есть

	3
	Без детей горе, а с детьми вдвое
	детей
	ребенок

	4
	Гора с горой не сходится, а человек с человеком сойдутся
	человек
	люди

	5
	Ближняя соломка лучше дальнего сенца
	лучше 
	хороший

	6.
	За её языком не поспеешь и босиком
	её
	она



Максимум: 12 баллов.

ЗАДАНИЕ 4. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждый верно заполненный пропуск.
В русском языке есть два прилагательных: правомочный и полномочный, образованных от прилагательного мочный, являющегося (1)_восточнославянским или русским по происхождению. Прилагательное мочный было образовано от существительного (2)_мочь, которое в современном русском языке употребляется только в составе некоторых устойчивых выражений (не более двух) (3), (4) во всю мочь, изо всей мочи, мочи нет, что есть мочи (по 1 баллу за любые 2). Прилагательные правомочный и полномочный имеют тождественное значение (5) обладающий какими-либо правами, полномочиями. От одного из этих прилагательных словообразовательным способом (6)_аббревиации__ образовано существительное полпред__со значением (7) «посол; полномочный представитель; лицо, представляющее кого-чего-л.». Старославянским эквивалентом прилагательного мочный будет прилагательное (8)__мощный_. Максимум: 8 баллов.

ЗАДАНИЕ 5. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: по 1 баллу за каждое верно найденное слово этимологического гнезда.
	№
	Значение слова
	Слова этимологического гнезда

	1
	Предсмертная воля, распоряжение
	Завещание  

	2
	В городах Древней Руси: народное собрание для решения общественных дел
	Вече

	3
	Наставление, советы последователям, потомкам (высок.)
	Завет

	4
	Затейливый, замысловатый
	Витиеватый

	5
	Торжественное обещание, клятва, зарок
	Обет

	6
	Дружеское приветствие
	Привет


Максимум: 6 баллов.

ЗАДАНИЕ 6. ОТВЕТ и ОЦЕНКА:
1) Основное время делам, а забавам, веселью только досуг – 1 балл; 
2) Союз и был заменен союзом а (1 балл), вместо соединительного союза стал употребляться противительный (1 балл), поэтому дело стало противопоставляться потехе, а время часу (1 балл) (3 балла);
3) А, Г – по 1 баллу за каждый (2 балла);
4) Всему свое время – 1 балл;
5) Час означало «время» - 1 балл.
Максимум: 8 баллов.

ЗАДАНИЕ 7. ОТВЕТ и ОЦЕНКА: 1) при склонении слов подтипа 1 в основе происходит чередование беглой гласной с нулем звука (1 балл): предок – предка (1 балл за пример), при склонении слов подтипа 2 – основа не изменяется (1 балл): знаток – знатока  – по 1 баллу за объяснение и (4 балла). 
2) По 1 баллу за отнесение каждого слова к 1 или 2-му подтипу  склонения (5 баллов). 
	Склонение 3

	Подтип 1 склонения 3
	Подтип 2 склонения 3

	Предок, одногодок
	Знаток, едок

	Потомок, жаворонок, подросток
	Седок, ездок



Максимум: 9 баллов.

ЗАДАНИЕ 8. ОТВЕТ и ОЦЕНКА:
1) Одинаковую – 1 балл, сказуемого – 1 балл (2 балла).
2) Связана – 1 балл. По 1 баллу за каждое из 4-х обоснований: оба слова употреблены в переносном значении (1 балл), в прямом значении они обозначают конкретные предметы (1 балл), могут употребляться в функции подлежащего и дополнения (1 балл), в переносном значении эти слова приобретают характеризующее значение, обозначают признак (1 балл), поэтому употребляются в функции сказуемого (или приложения) (1 балл) (5 баллов). 
3) По 1 баллу за каждый признак: двусоставное, неполное (2 балла).
Максимум: 9 баллов.

